
Kurzbericht zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 23.02.2015 

 
 
1. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

Die Beschlüsse aus der nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 
19.01.2015 wurden bekannt gegeben: 
 
Grundstücksangelegenheiten 

� Der Gemeinderat stimmte der Bauplatzvergabe im Baugebiet “Unter 
dem Schleifweg“ in Altheim zu. 

Personalangelegenheiten 
� Das Gremium stimmte der Vorgehensweise zur Ausbezahlung des 

Leistungsentgeltes und der gewährten Leistungszulagen zu. 
  
2. Bürgerfragestunde 

Bei der Bürgerfragestunde waren 12 Zuhörer anwesend. Ein Zuhörer 
informierte sich über eine bessere Internetleistung im Wohngebiet 
Schweineberg im Zuge des Breitbandausbaus in Schemmerhofen West. 
Bürgermeister Glaser gibt hierzu weiter, dass im Rahmen des geplanten 
Breitbandausbaus durch einen neuen Kabelverzweiger an der Ringstraße der 
westliche Bereich von Schemmerhofen mit einer besseren Internetleistung 
versorgt wird. 

  
3. Baugesuche 
  
3.1. Bauantrag im vereinfachten Verfahren 

Errichtung von 2 Plakatwerbetafeln für die wechselnde Produktwerbung 
auf Flst. 748, Ortsstraße 56, Gemarkung Altheim 
Das Einvernehmen zum Bauantrag wurde entsprechend der Vorberatung im 
Ortschaftsrat Altheim versagt. 

  
3.2. Kenntnisgabeverfahren 

Neubau eines Wohnhauses mit Garage und Carport auf Flst. 778, 
Britschweiler Straße 22/1, Gemarkung Ingerkingen 
Der Gemeinderat stimmte dem Bauvorhaben und der beantragten Befreiung 
entsprechend der Vorberatung im Ortschaftsrat Ingerkingen zu. 

  
3.3. Befreiung 

Bau eines Carports auf Flst. 203/3, Eppenaustr. 26, Gemarkung 
Ingerkingen 
Der Befreiung wurde entsprechend der Vorberatung im Ortschaftsrat 
Ingerkingen zugestimmt. 

  
3.4. Kenntnisgabeverfahren 

Neubau einer Wohnanlage mit Tiefgarage auf Flst. 86/13, 86/21 und 
86/12, Dachsweg, Gemarkung Aufhofen 
Der Gemeinderat stellte das Einvernehmen zum Bauvorhaben und der 
beantragten Befreiung her. 

  
3.5. Bauantrag 

Neubau einer Doppelgarage mit Carport auf Flst. 123, Ringstraße 16, 
Gemarkung Aufhofen 
Dem Bauantrag wurde entsprechend des bereits erteilten Bauvorbescheides 
zugestimmt. 



  
3.6. Antrag auf Befreiung 

Neubau eines Wohnhauses mit Doppelgarage auf Flst. 232/16, Pater-
Hohmann-Straße 11, Gemarkung Aufhofen 
Der Gemeinderat stimmte dem Befreiungsantrag zu. 

  
4. Friedhofs- und Bestattungsgebühren 

- Vorstellung und Beschluss der Gebührenkalkulation für die Jahre 2015 
- 2019 
- Änderung der Friedhofssatzung 
Die Gebührenhaushalte sind in regelmäßigen Abständen zu kalkulieren und 
die Gebühren neu festzusetzen. Die Friedhofs- und Bestattungsgebühren 
wurden nun für die Jahre 2015 bis 2019 neu kalkuliert. Frau Reichert von der 
Kommunalberatung Heyder & Partner erläuterte die Kalkulation der 
Friedhofs- und Bestattungsgebühren. Die Festsetzung der Gebühren soll sich 
für gleichgelagerte Gebührentatbestände an einem vom Gemeinderat 
beabsichtigten Kostendeckungsgrad ausrichten. Mit der Neufestsetzung 
strebt die Verwaltung bei den Friedhofsgebühren einen Kostendeckungsgrad 
von 70 % und bei Bestattungsgebühren von 100 % an. Bei den 
Benutzungsgebühren der Leichenhalle wird alternativ eine pauschale Gebühr 
unter dem angestrebten Kostendeckungsgrad von 50 % erhoben (150 €). 
 
Der Gemeinderat nimmt von der Gebührenkalkulation der Friedhofs- und 
Bestattungsgebühren und der neu geplanten Kostendeckungsgrade 
zustimmend Kenntnis. Die Verwaltung wird beauftragt, zur nächsten Sitzung 
die Änderung der Friedhofssatzung zum Beschluss vorzulegen.  

  
5. 
 

Erschließung des Baugebietes “Oberfeld II“ in Alberweiler 
Vergabe der Erschließungsarbeiten 
- Straßenbauarbeiten 
- Wasserleitungsarbeiten 
- Straßenbeleuchtung 
Die Vergaben der Erschließungsarbeiten für das Baugebiet “Oberfeld II“ in 
Alberweiler wurden von Herrn Christ vom Ingenieurbüro ES Tiefbauplanung 
vorgestellt. Die Kanalisations- und Straßenbauarbeiten wurden öffentlich 
ausgeschrieben. Die Verlegung der Wasserleitung und die 
Straßenbeleuchtung wurden beschränkt ausgeschrieben. Alle 
eingegangenen Angebote wurden vom Ingenieurbüro ES Tiefbauplanung auf 
ihre rechnerische und sachliche Richtigkeit geprüft und die Vergabe an den 
jeweils günstigsten Anbieter wie folgt empfohlen: 
 
Kanalisations- und Straßenbauarbeiten 
� Gebr. Maier GmbH, Schemmerhofen 

 
Verlegung Wasserleitung 
� Firma Schütz, Boos 

 
Straßenbeleuchtung 
� Firma Rittelmann, Schemmerhofen 

 
Der Gemeinderat stimmte den Vergaben der Bauarbeiten wie aufgeführt zu. 
Mit diesem Vergabevorschlag wurde die Kostenschätzung deutlich 
unterschritten. Über die Bauplatzpreise für das Baugebiet “Oberfeld II“ wird in 
der nächsten Gemeinderatssitzung beraten und beschlossen. 

  
6. Erweiterung und Umbau der Mühlbachschule 



Vergabe der Bauarbeiten 
- Elektroarbeiten 
Zu diesem Tagesordnungspunkt war Herr Reuder vom Ingenieurbüro Reuder 
anwesend. Zur Baumaßnahme “Erweiterung und Sanierung der 
Mühlbachschule“ im 1. Bauabschnitt wurde aktuell das Hauptgewerk 
Elektroarbeiten ausgeschrieben. Im August 2014 wurden die Arbeiten zum 
Blitzschutz und die Elektroeinlegearbeiten vergeben. Die Elektroarbeiten 
wurden öffentlich ausgeschrieben. Alle eingegangenen Angebote wurden 
vom Ingenieurbüro Reuder aus Bronnen auf ihre rechnerische und sachliche 
Richtigkeit geprüft. Die Vergabe der Elektroarbeiten erfolgt an das günstigste 
Angebot, der Firma Endlichhofer aus Achstetten. Dem Vergabevorschlag 
wurde vom Gemeinderat zugestimmt. 

  
7. Breitbandausbau der Ortsteil Aßmannshardt, Alberweiler und 

Schemmerhofen-West 
- Information über die Änderung der interkommunalen Zusammenarbeit, 
mögliche Auswirkungen auf die Förderung 
Die Interkommunale Zusammenarbeit sowie die voraussichtliche Förderung 
des Breitbandprojektes zusammen mit der Gemeinde Warthausen bleibt 
auch mit dem Beschluss über den Ausstieg der Gemeinde Ummendorf weiter 
erhalten und wird weiter vorangetrieben. Für den Breitbandausbau wurden 
bereits die Tiefbauarbeiten vergeben. Diese Tiefbauarbeiten werden bis Ende 
Juni 2015 abgeschlossen sein. Der nächste Schritt wird nun sein mit der 
Betreiberausschreibung zu starten. Die Gemeinde wird nun das Netz gegen 
Pacht ausschreiben.  

  
8. Erweiterung des Kindergartens St. Franziskus 

- Information über die Abrechnung der Baumaßnahme 
Leiterin der Finanzen Frau Müller-Missel gibt die abgeschlossene 
Abrechnung der Baumaßnahme des Kinder- und Familienhauses in 
Schemmerhofen ausführlich bekannt. Die Gesamtkosten für die Erweiterung 
des Kindergartens einschließlich Grunderwerb und Herrichten/Erschließen 
des Grundstücks betragen insgesamt 1,157 Mio. €. Abzüglich der 
erhaltenden Zuschüsse hat die Gemeinde Kosten in Höhe von 651.860,21 € 
zu tragen.  

  
9. Verkaufsoffene Sonntage 

- Beschluss über die Freigabe von verkaufsoffenen Sonntagen im Jahr 
2015 
Gemäß dem Ladenöffnungsgesetz ist es verboten an Sonn- und Feiertagen 
Verkaufsstellen und Läden zu öffnen. Die Gemeinde kann aber die Freigabe 
von drei verkaufsoffenen Sonntagen (für die Gesamtgemeinde bzw. pro 
Ortsteil) festsetzen. 
 
Ein verkaufsoffener Sonntag kann aus Anlass eines örtlichen Festes, Markt 
oder Messe festgesetzt werden. Der Gemeinderat hat für den Ortsteil 
Schemmerhofen im Rahmen des Frühlingsfestes, der Gesundheitstage und 
dem Adventsmarkt drei verkaufsoffene Sonntage im Jahr 2015 festgesetzt. 
Die örtlichen Verkaufsstellen und Läden können an diesen drei Sonntagen 
von 13:00 bis 18:00 Uhr öffnen. 

  
10. Bericht über Spenden nach § 78 Abs. 4 GemO 

Die eingegangene Spende wurde vom Gemeinderat genehmigt. 
  
11. Verschiedenes 

 



Unterbringung von Asylbewerbern 
Hauptamtsleiter Link gibt an das Gremium weiter, dass der Gemeinde 
Schemmerhofen zur Anschlussunterbringung insgesamt 10 Asylbewerbern 
zugewiesen werden. Die Gemeinde hat bereits bestehende gemeindeeigene 
Gebäude in Altheim und Ingerkingen saniert um eine Anschlussunterbringung 
zu ermöglichen. Dem Gremium wurden die bestehenden Unterkünfte mit 
Anzahl an Bewohnern anhand einer kurzen Präsentation vorgestellt. 
 
Plausibilisierung der Hochwassergefahrenkarten  
Die Hochwassergefahrenkarten wurden nun plausibilisiert und liegen im 
Rathaus zur Einsicht aus. Der Ortsteil Schemmerberg ist auf dem gesamten 
Gemeindegebiet am Stärksten betroffen. Ein entsprechender Kartensatz über 
die vorliegenden Hochwassergebiete in Schemmerberg, kann auch in der 
Ortsverwaltung in Schemmerberg eingesehen werden. 
 
Frühlingsmarkt in Aßmannshardt 
Bürgermeister Glaser gibt bekannt, dass am Sonntag, 01.03.2015 der 
Frühlingsmarkt in der Mehrzweckhalle Aßmannshardt stattfindet und lädt alle 
Interessierten herzlich dazu ein. 
 
Zuwendung von der Bürgerstiftung 
Bürgermeister Glaser teilte mit, dass das Stiftungskuratorium 2015 Mittel aus 
den Stiftungserträgen der Gemeinde für gemeinnützige Zwecke vergibt. Der 
Gemeinderat wird in der nächsten Sitzung darüber beraten für welchen 
gemeinnützigen Zweck das Geld investiert werden soll. 

 


